Bewegungen mit Reibung L21

1. Die Reibungskraft hdngt ab von
a) der Kraft, mit der die Oberflachen aufeinander gepresst werden

c) den Materialien der Oberflachen, die aneinander reiben

2. Reibungskrafte wirken entgegengesetzt zur Bewegungsrichtung (bei Gleitreibung) oder
Zugrichtung (bei Haftreibung)

3. Bremsklétze beim Velo reiben am Rad
Rutschbahn hinunterrutschen (Hosen reiben an der Rutschbahn)
Schifahren (Ski gleiten Gber den Schnee)

.. etc.

4. Fusse haften beim Gehen am Boden
Magnet haftet am Kihlschrank
Bleistift haftet beim Schreiben an den Fingern

.. etc. ...

5. a)FrR=pHat - Fn=0.03 - 412N=12N

b) Fr = paleit - Fn =0.01 - 41.2N=041N
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d) Freleity = paleit - FN =0.3 - 30N=9N

7. Fn=Fs=m-g=0.027 kg - 9.81 kﬂ=0.26N
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8. a)Fe=mi-g=2.00kg - 9.81 %=19.6N

Frug=mz-g=1.00kg - 9.81 % =9.81N
waagrechte Unterlage: Fn = Fc = 19.6 N
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Der Klotz setzt sich nicht von selbst in Be- /q
wegung, da FrmaxHatty grosser ist als Fzug. Fe
FreHatt) ist gleich gross ist Fzug, €s herrscht mz
Kraftegleichgewicht.

b) Fres = 0. Die Kl6tze setzen sich nicht von selbst in Bewegung.

C) Fr@Gleity = aleit - Fn =0.4 - 19.6 N=7.84 N
Fres = FZug - FR(GIeit) =981N-784N=197N

d)a- Fres =1.97N=
m;+m, 3.00 kg
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9. a)Fn=Fs=m-g=1000kg - 9.81 %=Q'§1QN

b) trocken: Fr = pcieit - Fn = 0.5 - 9'810 N = 4'905 N =5 kN
nass: Fr = pcleit - FN =0.3 - 9'810 N =2'943 N = 3 kN
vereist:  Fr = paleit - Fn=0.05 - 9'810 N =4'90.5 N =0.5 kN
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10 a) a= R(Haft) - ‘uHaﬂ N - ‘uHaft G - ‘uHaft g - ‘uHaﬂ g=065981
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